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关于解决部分退役士兵
社会保险问题的实施意见
（公开征求意见稿）

为贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅〈关于解决部分退役士兵社会保险问题的意见〉的通知》（以下简称《意见》），解决好我省部分退役士兵社会保险问题，结合我省实际，提出以下实施意见。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以退役军人为中心，在既有制度框架内，抓住主要矛盾、坚持问题导向、深挖制度潜力、创新政策措施，依法合理解决广大退役士兵的基本养老、基本医疗保险参保和接续问题，强化标准意识，执行意识，规范操作，保证退役士兵享有的保障待遇与服务贡献相匹配、与经济社会发展水平相适应，使他们退休后能享受相关待遇，共享经济社会改革发展成果，切实感受到党和政府的关怀与优待，体会到社会尊崇。
二、政策措施
《意见》实施前以政府安排工作方式退出现役的退役士兵（含政府安排工作岗位和自谋职业），适用以下政策。
（一）允许参保和补缴
未参加社会保险的允许参保。退役士兵入伍时未参加城镇职工基本养老、基本医疗保险的，入伍时间视为首次参保时间；2012年7月1日《中华人民共和国军人保险法》实施前退役的，军龄视同为基本养老保险、基本医疗保险缴费年限；在《中华人民共和国军人保险法》实施后退役、国家给予军人退役基本养老保险补助的，军龄与参加基本养老保险、基本医疗保险的缴费年限合并计算。
参保后缴费中断的允许补缴。退役士兵参加基本养老保险出现欠缴、断缴的，允许按不超过本人军龄的年限补缴，补缴免收滞纳金，不加收利息。达到法定退休年龄，基本养老保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定最低缴费年限的，允许延长缴费至最低缴费年限；2011年7月1日《中华人民共和国社会保险法》实施前首次参保、延长缴费5年后仍不足最低缴费年限的，允许一次性缴费至最低缴费年限。达到法定退休年龄、城镇职工基本医疗保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定年限的，可以缴费至国家规定年限。
退役士兵参加工伤保险、失业保险、生育保险存在的问题，各地按规定予以解决。
（二）补缴责任和要求
退役士兵参加社会保险缴纳费用，原则上单位缴费部分由所在单位负担，个人缴费部分由个人负担。
原安置单位已不存在或缴费确有困难的，由原安置单位上级主管部门负责补缴；上级主管部门不存在或无力缴纳的，由安置地退役军人事务部门申请财政资金解决。政府补缴年限不超过本人军龄。上述单位缴费财政补助部分由中央、省、市、县四级承担。
对于个人缴费部分，个人属于最低生活保障对象、特困人员的，安置部门同级政府对其个人缴费部分予以全额补助。
（三）缴费工资基数、费率及权益记录
城镇职工基本养老保险。缴费工资基数由安置地按照补缴时上年度全省在岗职工月平均工资的60％予以确定，单位和个人缴费比例按补缴时安置地企业职工标准执行，相应记录个人权益。
城镇职工基本医疗保险。缴费工资基数由参保地按照补缴时上年度在岗职工平均工资的60％予以确定，单位和个人缴费费率按参保地规定执行。
（四）参保和补缴手续
建立“一门受理、协同办理”的经办机制。需要参加社会保险或补缴社会保险费的退役士兵持本人有效身份证件和相关退役证明，到安置地退役军人事务主管部门登记军龄、提出申请。安置地退役军人事务主管部门将认定信息及证明材料分别提供给安置地（或参保地）社会保险、医疗保险及相关征收机构办理参保和补缴手续。
三、办理流程及要求  
（一）申请办理
申请时间。自2019年6月1日起至12月底截止，申请后逾期未办理的可以继续办理，原则上不受理新提出的申请。
申请程序。原安置单位存在的，退役士兵将所需申请材料提交原安置单位；原安置单位不存在的，提交给其主管部门。原安置单位或其主管部门收齐申请材料后，交到原办理安置手续相应层级的退役军人事务部门。其他情况的，由个人将所需材料直接交原办理安置手续相应层级的退役军人事务部门。
申请所需材料。服役相关材料：入伍批准书或应征公民入伍政审表等入伍证明材料主件和退出现役登记表的复印件（加盖档案保管单位印章）。档案由退役军人事务部门负责管理的不需要提供。个人相关材料：身份证（查验原件并交复印件）、补缴社会保险个人申请办理表原件。相关缴费记录：在多个地区参保的，须提供多地缴费证明或个人账户查询单等缴费记录凭证。属于最低生活保障对象和特困人员的，须提供低保证或特困证复印件。
（二）情况核查
退役军人事务部门收齐申请材料后，分期分批进行核查。
安置地与参保地在同一地区的，退役军人事务部门核查申请人服役经历和退出现役方式后，将申请表及申请资料提供给同级社会保险经办机构认定断缴时间，计算需要补缴的单位和个人应缴资金，社会保险经办机构将有关情况反馈给退役军人事务部门及税务部门。
安置地与参保地属多个地区的，退役军人事务部门核查申请人服役经历和退出现役方式后，由安置地同级社会保险经办机构负责与参保地社会保险经办机构核对参保信息，汇总认定断缴月数，并计算需要补缴的单位和个人应缴资金，反馈给退役军人事务部门及税务部门。
（三）参保缴费
核查工作完成后，由退役军人事务部门或原安置单位（或其上级主管部门）启动办理补缴手续。各级退役军人事务部门为缴费责任主体的，应到当地税务部门办理缴费登记，再到当地社会保险经办机构办理社会保险参保登记，所登记的账户仅用于此项补缴工作，完成补缴后应及时为退役士兵办理社会保险相关手续。
基本养老保险办理。原安置单位或原安置单位上级主管部门有缴费能力的，收齐退役士兵个人应缴部分费用后（最低生活保障对象和特困人员向退役军人事务部门申请个人应缴部分补助），向税务部门缴纳基本养老保险费用。无安置单位的，由安置地退役军人事务部门申请财政资金并收齐个人缴费部分后（最低生活保障对象和特困人员除外），负责向税务部门缴纳基本养老保险费用。原安置单位及其上级主管部门不存在或无缴费能力的，安置地退役军人事务主管部门确认并将认定信息及证明材料提供给安置地社会保险及税务部门办理参保和补缴手续，参照无安置单位的执行。税务部门按照社会保险经办机构核定的应缴额进行征收，并按规定及时将已征收的基本养老保险费、基本医疗保险费全额划入各级社会保障基金财政专户。达到法定退休年龄、基本养老保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定最低缴费年限的，退役士兵凭身份证依据养老保险政策办理延长缴费手续并缴费。延长缴费由人社部门会同税务部门办理。
基本医疗保险办理。退役士兵达到法定退休年龄时，城镇职工基本医疗保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定年限的，凭身份证到参保地医疗保险经办机构办理一次性缴费手续。原安置单位或上级主管部门有缴费能力的，收齐退役士兵应缴部分费用后（最低生活保障对象和特困人员，向退役军人事务部门申请个人应缴部分补助），连同单位应补缴费用一并交给安置地退役军人事务部门，由退役军人事务部门向税务部门缴纳基本医疗保险费用。无安置单位的，由安置地退役军人事务部门申请财政资金并收齐个人缴费部分后（最低生活保障对象和特困人员除外），负责向税务部门缴纳基本医疗保险费用。原安置单位及其上级主管部门不存在或无缴费能力的，安置地退役军人事务主管部门确认并将认定信息及证明材料提供给参保地相关征缴机构办理参保和补缴手续，参照无安置单位的执行。享受到《意见》规定的补缴政策后，仍未达到规定缴费年限的退役士兵，凭身份证办理一次性缴费手续并缴费，一次性缴费由医保部门会同税务部门办理。
四、其他事项
（一）省人民政府及以省相关职能部门出台文件给予安排工作的退役士兵基本养老保险和基本医疗保险出现未缴、欠缴或断缴问题，参照《意见》负责妥善解决。各地市、县（市、区）人民政府出台文件给予安排工作的退役士兵基本养老保险和基本医疗保险出现未缴、欠缴或断缴问题，由各地市、县（市、区）负责妥善解决。
（二）退役士兵安置地与参保地不一致的，基本养老保险在安置地办理补缴手续，并按现行规定办理转移；医疗保险在参保地办理补缴手续，再由退役军人事务部门与参保地社保机构办理结算手续。
（三）个人属于最低生活保障对象和特困人员的，个人应缴部分由安置部门同级财政部门将补助资金划拨给退役军人事务部门。退役军人事务部门或原安置单位将政府补助资金和单位应缴经费汇总一并交税务部门。
各地各有关部门要根据本地区本系统实际，制定具体落实措施，实施过程中的重大问题、重要情况要及时向省有关职能部门报告。
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